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Řekněme si to upřímně, tak jak to měla ráda naše paní pro fe sor ka, proč to dělat
jinak: pokud se někdo na rodí na Štědrý den, pak lehce na ruší přípra vu vánočních
svátků. Ja ko vánoční dárek se ma lá Ma rie na ro di la do ro di ny uni ver zitního pro fe so ra
Jo se fa Hrabáka v roce 1940. 

Málokdy se stane, že se tak šťastně skloubí ge ne tické předpokla dy a in te lek tuální
prostředí do ma, ale pokud se tak stane, má zvěda vé a zvída vé dítě ty ne jlepší před-
pokla dy pro duševních růst… a těch předpokladů se Ma rii Hrabáko vé dos ta lo šťast-
ným řízením osu du dost a dost. Při tom doba neby la ra dostná, od Mni cho va uply nuly
dva ro ky, uni ver zi ta by la již přes rok uzavře na a ne da leké Kau ni co vy ko le je po temně-
ly ne jčernějšími stíny věznění a po prav. Ma riin do mov ale byl zla ušetřen a zůs tal jí
drahým do mo vem po celý život a tím kot vištěm, kam míří loď, a koře nem, z něhož
ros te zdravý strom.

Ma rii to táhlo k uni ver zitnímu prostředí celý život, vys tu do va la na brněnské uni -
ver zitě obor češti na a rušti na (1962, pro mo vaná fi lo ložka) a bohe mis tice a sla vis tice
zůs ta la věrná po celý život, vše chny od bočky na ko nec vedly vždy domů. 

Je jí od borná čin nost zača la na dia lek to lo gickém oddělení Ústa vu pro jazyk český
Aka de mie věd od roku 1968, na ko nec ji ale tlak doby přiměl k přes tu pu na fi lo zo -
fickou fa kul tu, pro tože v roce 1971 by lo nutné „ukli dit” do aka de mie Mi la na Jelín ka, 
a Ma rie by la tím, kdo si to s ním vyměnil. Čas to si ce  li to va la své mi lo va né dia lek to lo -
gie (ale vlastně ji nikdy neo pus ti la, v je jí spe ci fické formě), na ko nec si však pe da go -
gickou čin nost oblíbi la a vytrva la v ní ještě dlouho do důcho du. Za kot vi la pak na
Ústa vu české ho jazyka na fi lo so fické fa kultě a je jí od borná čin nost se zaměři la na fo -
ne tiku a fo no lo gii, so cio lingvis tiku, dia lek to lo gii, pe do lingvis tiku a sty lis tiku. 

Nás le do val přiorzený pos tup v od bor nos ti a aka de mických žebříčcích, po pro mo -
ci nás le do va la in terní as pi ran tu ra a ti tul PhDr. (1966, v obo ru český jazyk na základě
práce Přízvu kování před ložek na Brněns ku), v roce 1972 získa la ti tul CSc. (v obo ru
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bohe mis ti ka – současný český jazyk prací Městská mlu va brněnská), ha bi li tována by -
la ne jdříve jme nováním v roce 1988, to by lo potvrze no ha bi li tačním spi sem Běžně
mlu vený jazyk v Brně v roce 1991 a ko nečně v roce 1998 ne jvyšší od borná me ta: pro -
fe sor ka pro obor český jazyk.

Po le tech strávených na Ús ta vu české ho jazyka Ma rie Krčmová v roce 1995 spo -
luza ložila s Adol fem Erhar tem Ús tav jazykovědy (dnes: a bal tis tiky) a by la je ho první 
vedoucí. Na nově za loženém ús ta vu akre di to va la no vé stu di jní obo ry obec né jazyko-
vědy a bal tis tiky, pokračo va la dok torská stu dia in doe vro peis tiky. Kdo někdy za kládal
obo ry a ús tav, tuší, jaká to by la dři na, zvláště v době napjatých fondů a tur bu lentních
změn. Vedoucí pak Ma rie Krčmová by la až do roku 2004, kdy je ho ve dení pře da la au -
to ro vi té to řeči s cha rak te ris tickým výrokem: „teď si to užijte chvilku vy.” Nutno říci,
že v tom okamžiku by la ona bu do va telská fáze uko nče na a ús tav byl zce la soběs tačný.

Nic méně někdo si ale prostě nedá říci a v de va desátých le tech pomáha la navíc za -
ložit a pro vo zo vat i no vé ka te dry češti ny na uni ver zitách v Opavě a Os travě, kte ré by
bez je jího os ob ního na sa zení (a os tatně i dlouhých cest vlakem tam a zpátky), os tatně
Os travská uni ver zi ta ta ké oce ni la Ma rii Krčmo vou ti tu lem eme ritní pro fe sorky.

 Naše fa kul ta jí ti tul eme ritní pro fe sorky pře da la hned v roce 2009, ale kdo Ma rii
Krčmo vou znal, věděl, že to nezna mená, že složí ru ce do klína a bu de točit prsty
mlýnek, pro tože i pak se podíle la na přímé výu ce (ač s věkem stále méně a méně) a ve -
dení di plo mových a di ser tačních prací se s na sa zením sobě vlastním věno va la až do
posledních chvil. Vždycky si by la vědo ma jis té mar nos ti ti tulů a poct, ale přes to ji prá- 
vem zahřály u srdce, pro tože to byly poc ty ne „vy se ze né”, ale odpra co va né a někdo ji
vždy mu sel navrhnout, za svou od bor nou čin nost by la oceněna například Zla tou me -
dailí Ma sa ryko vy uni ver zi ty a Ce nou měs ta Brna a řa dou dalších ocenění, ja ko by la
tře ba Ce na děka na Filo zo fické fa kul ty Masa ryko vy uni ver zi ty.

Jmé no Ma rie Krčmo vé si v průběhu let získa lo svou proslu lost i za hra ni ce mi naší
země, ne boť ved la dlouho le tou a plodnou spo lu práci se slo venskými, polskými,
německými a ra kouskými učen ci z uni ver zit v Bra tis lavě, Banské Bys tri ci, Řezně,
Pozna ni a Vídni.

Pokud jsem na začátku ho vořil o tom, jak no vo ro zená Ma rie Hrabáková svým
přícho dem poz měni la jedny Vánoce v jed né brněnské pro fe sorské ro dině, pak je nut-
no do dat, jak jistě bu dou souhla sit ti, kteří ji zna li a mnozí z nich jsou zde, že od chod
ta ko vé ho člověka již žádnou ra dost v sobě nemá, zvláště pokud do tyčná os o ba žila, ja -
ko žila Ma rie Krčmová. Ten to smutný den nas tal le tos, šes té ho března, po krátkých
kom pli kacích ply noucích z více dlouho dobějších zdra votních pro blémů, kterými Ma -
rie Krčmová trpěla se sta tečností a hu mo rem.

Česká lingvis ti ka i celá aka de mická obec ztrácí v pro fe sorce Krčmo vé ne jen
přední od bor ni ci na dia lek to lo gii, spe cia listku na čes kou fo ne tiku a fo no lo gii, sty lis -
tiku a so cio lingvis tiku, ale ta ké vy ni kající a oblíbe nou pe da gožku, břitkou ko mentá-
torku, ne bojác nou kri tičku a las ka vou rád ky ni a páteř každé ho ko lek ti vu.

Není zde pros tor pro výčet ne jzásadnějších ti tulů, nap saných sa mostatně či se
spo luau to ry, as poň tedy stručně: Poznávání spo lečnos ti a rozvíjení jazyka v předškol-
ním věku (1980), Běžně mlu vený jazyk v Brně (1981), Fo ne ti ka a fo no lo gie české ho
jazyka (1984), Me to di ka jazyko vé výcho vy v předškolním věku (1987), Fo ne ti ka a fo -
no lo gie. Zvu ková stavba součas né češti ny (1990 a vícekrát v nových pře pra co vaných
vydáních), Jazyk a kul tu ra vy jadřování (1998). Nutné zmínit právě podíly na spo -
lečných dílech, spo luau tor ství knih Ka pi to ly z dějin české jazykověd né bohe mis tiky
(2007, s Janou Pleska lovou, Ra do slavem Večerkou, Petrem Karlíkem), Kro ni ka tak
řeče né ho Da li mi la (2005, s Ha nou Vrbo vou a Ma rií Bláho vou), In te grace v jazycích,
jazyky v in te gra ci (2010, s mno ha spo luau to ry), Současná sty lis ti ka (2008; s Ma rií
Če cho vou a Evou Minářo vou), Příruční mluvnice češti ny (1995, s Mi ro sla vem Grep-
lem, Pe trem Karlíkem, Mar kem Neku lou a Zdenkou Rusíno vou, více vydání); En cyk -
lope dický slovník češti ny (2002, s Jar mi lou Bachman no vou, Pe trem Karlíkem, Mar -
kem Neku lou a Ja nou Pleska lo vou) a Nový en cyk lo pe dický slovník češti ny (2017,
s Pe trem Karlíkem, Mar kem Neku lou a Ja nou Pleska lo vou).

Méně známou stránku čin nos ti Ma rie Krčmová by la ta spo lečenská, zde bych rád
při pomněl, že pomáha la spo luob no vo vat ženský spo lek Vesna, v je hož předs ta ven-
stvu by la do roku 2003 a ne jed na lo se funk ci si nekurní a bez práce, by lo to ve ste jné
době, kdy ze zárod ku pi pla la nový ús tav a práce pro Vesnu neby la bez značné námahy
a bez ča sových nároků, nao pak. Ne do ceněná, pro tože známa jen těm, jichž se týka la,
by la je jí os ob ní po moc li dem, zde zmíním tře ba péči o je jího sta ré ho uči te le Ja na
Chloup ka, které mu ulehčo va la ko nec živo ta svými návštěva mi, jak jen mohla, když
byl mnohými bývalými ko legy okáza le za po me nut, ne jed na lo se ale o je diný a iso lo -
vaný případ, jen je den z mno ha, kte ré zde ne mo hu jme no vat.

Možná si myslíte, že to to je ko nec, ale to se mýlíte, pro tože Ma rie Krčmová měla
ještě více fa zet. I v národním tis ku si všim li to ho, že s ní odešla opravdová znal kyně
městské mluvy, tedy i to ho, če mu se říká han tec a pod čímž si předs ta vu je kdekdo
kde co, ve sku tečnos ti je jí zna los ti byly mnohem hlubší, od mlu ve né ho stan dar du
k tzv. plotňáčtině. Sa mozvaných znalců han te cu je, že by s ni mi šlo to pit pod kotly
Sta robrněnské ho pi vo va ru, ale jen jed na os o ba měla od bor nou su per vi zi nad brněn-
skou verzí My Fair La dy (ze Zelňáku), která by la pře ne se na do Brna i prostředím a ja-
zykem a ne musíte hádat, kdo tou to os o bou byl. Muzikál byl díky tech nicky pre -
ciznímu han te cu hi tem a hra je se pořád, jen s mi nimálními pau za mi, přes dva cet let.
Při pomínám, že pro fe sor Hig gins (v Brně Hradský) je po voláním fo ne tik, což nás
opět vrací k jed né z od borných zálib Ma rie Krčmo vé.

Pokud mo hu vzpomínat ja ko je jí stu dent, poz ději podřízený ko le ga a pak nadří-
zený ko le ga, pak musím říci, že k profesorce Krčmo vé se člověk mu sel lidsky dos tat
pos tupně, neby la ty pem, který by stál o la ci nou po pu la ri tu a strpěl le nost a vy loženě
nesnáše la sa mo li bost… by la v tom to ja ko to víno, co pil Ka rel IV s Buškem z Vel har -
tic… kdo si uvykl, náhle zjis til, že je přítom nos ti rovné a upřím né os oby, která nemá

671 672



za potřebí niko mu li cho tit a ještě více nesne se pod lé za vost vůči sobě, os oby, která
odhalí se be rozpozna né gé nie a neváhá jim propích nout li cho ti vé se bei lu ze. O ta ko vé
li di os tatně nestála a oni utekli, aby zůs ta li v příjemných předs tavách o sobě samých.
Ti, kteří se dos ta li dále, pozna li přátels kou a na pomáhající duši, od níž pochva la by la
vždy jen zas loužená a upřímná, ja ko by la upřímná v kri tice a která uměla po ra dit, a to
vel mi dobře, když by la požádána. Stu den ti, kteří ji pozna li blíže, zůs ta li je jími ce -
loživotními ob di vo va te li a v té to chvíli nás ta kových taky pár je. 

Za se be si pama tu ji dobře dod nes okamžik, kdy jsem po cho pil, že jsem si zas lou-
žil je jí důvěru. Neby lo to v okamžiku pověření nějakým ad mi nis tra tivním úko lem či
něja kou pochva lou za od ve de nou práci, na tož hlubo kou myšle nu, ale šlo o to to: v de -
va desátých le tech, kdy jsem dělal ještě dok torát, mne požáda la, abych o do vo le né
nakrmil vir tuální ta ma goči rybičku, kte rou měla teh dy ins ta lovánu ja ko spořič a která
se mu sel tu a tam „nakrmit”, ji nak vir tuálně pošla… řekla mi teh dy: „je to blbost, ale
prostě bych ne ra da ji ta dy našla na mo ni to ru bři chem vzhůru.”  

Na takovou Marii Krčmové vzpomínejme: jako osobnostně nesmírně pevnou
osobnost s kritickým myšlením, s velkou laskavostí a pevnou páteří, jako člověka vel- 
kého i v maličkostech a jako dobrou vědkyni, pedagožku a také přítelkyni. Odpo-
čívejte v pokoji, paní profesorko, snad se jednou setkáme na druhé straně, třeba i za
zvuků My Fair Lady.

He le na CHÝLOVÁ

Západočeská univerzita v Plzni

Ma rie Če chová ju bi lu jící

Sluše lo by se nap sat ke ku la té mu ju bi leu, ale pro fe sor ka PhDr. Ma rie Če chová,
DrSc., při výběru a psaní me dai lonů význačných bohe mis tických os ob ností důrazně
razí hes lo: „Pětky neslavíme”. Takže neby lo možné v žád ném od bor ném pe rio diku
při po me nout, že osla vi la v mi nu lém roce 85 let. Poslední me dai lon a ju bi le jní sborník
vyšel k je jím 80. na ro ze ninám1, ale M. Če chová s neu tu chajícím elánem posledních
šest let stále in ten zivně pra cu je a do volím si říct, že přek va pu je svou ener gií,
vědeckou a organi zační ak ti vi tou. 

V roce 2019 získa la ce nu Mi la dy Pau lo vé vy hlašo va nou MŠMT ČR a udělo va nou 
významným českým ba da telkám za ce loživotní přínos české vědě. Ta to ce na předs ta -
vu je jedno z mno ha potvrzení pro fesního význa mu M. Če cho vé. Ce na je významná

ne jen pro ni os ob ně, ale ta ké pro bohe mis tiku, kte ré M. Če chová zasvěti la celý život.
Od svých posledních ku latých na ro ze nin stači la vy dat tři mo no gra fie: Řeč o řeči
(2017) – soubor statí zaměřených na užívání řeči v různých ko mu ni kačních oblas tech, 
Život s češti nou. Češka – češtinářka – Če chová (2020) ana ly zu jící dy na miku součas -
né řečo vé praxe a Svět v češtině a svět češti ny. Za češti nou a pro češti nu (2022) na -
vazu jící na obě před chozí mo no gra fie a za chy cu jící vývoj a současný stav sle do va né
pro ble ma tiky. 

M. Čechová se pra vi delně zúčastňu je vědeckých lingvis tických i lingvo di dak -
tických kon ferencí, řídí s ener gií sobě vlastní vydávání ča so pi su Český jazyk a li tera -
tu ra, je edi tor kou tří mo no gra fií na Ka tedře české ho jazyka li tera tu ry FPE ZČU
v Plzni: Od praxe k teo rii a zpět ve vyučování češtině I, II (2019, 2021, spo lečně
s M. Spěváčko vou) a Utváření české národní iden ti ty do 19. sto letí. Li tera tu rou a v li -
tera tuře, ško lou a ve ško le (2021, spo lečně s D. Fran tou a M. Spěváčko vou), při pra vu -
je od bor né přednášky, pra cu je v re dakčních radách dalších od borných ča so pisů a vy-
dává řa du ča so pi seckých stu dií i článků pu bliko vaných v domácích i zah ra ničních
sbornících, bo ha tá je i ta ké je jí čin nost re cenzní. Za vše chny jme nu jme z poslední
doby ales poň člán ky Řečová a vzdělávací praxe a je jich výzkum („Di dak tické stu die”
12, 2020, s. 114–123), Kam spěje vývoj ne jen flexe pro prií? („Bohe mis tyka” 2020,
č. 3, s. 345–360), Re gionální pro ble ma ti ka ve vyučování („Český jazyk a li tera tu ra”
72, 2021–2022, s. 174–179), Bu dou ta len to vaní češtináři han dicapováni? („Český
jazyk a li tera tu ra” 73, 2022–2023, s. 6–10).

Nesmíme za po me nout ani na organi zování a dlouho do bou přípra vu paní pro fe -
sor kou mi lo va né Olym piády v českém jazy ce, která se po le tech us ku tečňo vaných on -
line, opět vrací k normálnímu průběhu. 

O os ob nos ti M. Če cho vé a je jím pro fesním půs o bení již by lo napsáno mno hé, ve
všech pádech bývá skloňován je jí význam pro bohe mis tiku, rozvoj di dak tiky české ho
jazyka v oblas ti teo re tické i prak tické, při tvorbě učeb nic, vy počítávány jsou je jí práce 
lingvis tické a lingvo di dak tické. Je tře ba oce nit, že do svých prací dokáza la vč le nit své 
dlouho le té zkuše nos ti ze školské praxe a díky to mu ta ké vytvořit „če chovs kou” ško lu
mno ha svých nás le dovníků. Svou lás kou k češtině, os ob ním příkla dem, od va hou, pra -
covním na sa zením, od bor nou eru dicí a ta ké prostřednictvím mno ha systematicky
zpra co vaných učeb ních textů ovlivni la a stále ovlivňu je něko lik ge nerací uči telů čes-
kého jazyka na základní a střední ško le.

A sa mozře jmě i mno hé stu denty uni ver zitní. Pro mé součas né stu denty je zosob -
něním ze jmé na dvou pu bli kací Současné sty lis tiky (spo lečně s M. Krčmo vou a E. Mi-
nářo vou, 4.vyd., 2008) a oblíbe né mluvnice Češti na – řeč a jazyk (s ko lek ti vem au -
torů, na posledy rozšíře né a upra ve né vydání, 2023).

Os ob ně jsem paní pro fe sorku pozna la během dok torské ho stu dia a ja ko je jí dok to -
rand ka se cítím do sud. Dnes úzce spo lu pra cu je me při re di gování ča so pi su Český jazyk
a li tera tu ra a zblízka mám možnost vidět, kolik úsilí a času je třeba, aby každé číslo
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